



# ВПЕРЕД на ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 110

16 августа 1943 г., понедельник

№ 110

## П Р И К А З

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

15 августа с. г. в результате упорных боев 16 и 84 Гвардейские стрелковые дивизии, 238 и 369 стрелковые дивизии освободили гор. КАРАЧЕВ от немецких захватчиков, показав при этом образцы мужества и умелых боевых действий.

В ознаменование достигнутых успехов 16 и 84 Гвардейским стрелковым дивизиям, 238 и 369 стрелковым ди-

визиям, освободившим гор. КАРАЧЕВ, присвоить наименование „КАРАЧЕВ-СКИХ“ и впредь их именовать:

16 Гвардейская Карачевская стрелковая дивизия.

84 Гвардейская Карачевская стрелковая дивизия.

238 Карачевская стрелковая дивизия.

369 Карачевская стрелковая дивизия.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза **И. Сталин.**

15 августа 1943 года.

### Вручение орденов и медалей

14 августа состоялось вручение орденов и медалей Союза ССР группе бойцов и офицеров нашего подразделения, награжденных за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и отвагу.

Орден Отечественной войны II степени вручается командиру пулеметчиков гвардии лейтенанту Бобровскому Д. С.

Ордена Красной Звезды были вручены саперу гвардии ефрейтору Мингалеву Фахри, командиру танка гвардии старшине Тихонову Д. С. и замкомроты гвардии лейтенанту Третьякову А. П.

Медали «За отвагу» — командиру отделения сапер гвардии сержанту Зайцеву Ф. Т., саперу гвардии сержанту Лабозину В. Ф., механику-регулировщику танка гвардии старшине Лобанову П. П., механику-водителю танка гвардии сержанту Никольчуку Н. Е., радиомастеру гвардии сержанту Никулину А. П., механику-водителю танка Решетняк И. В. и гвардии красноармейцу Фатьянову А. П.

Медали «За боевые заслуги» — гвардии капитану Крылову Г. П., гвардии старшему лейтенанту медицинской службы Простякову К. М. и токарю гвардии сержанту Хмелеву Н. А.

### Пример батарейцам

Командир орудия комсомолец Королев принят недавно в ряды партии.

Его орудийный расчет — лучший в батарее. В короткий срок добился он полной взаимозаменяемости, отличного овладения техникой каждым бойцом.

Недавно прибыл в батарею комсомолец Яскин. Королев взялся за его обучение и теперь Яскин быстро и спортивно работает наводчиком.

Гвардии лейтенант  
**М. ХЛУСОВ.**

### БОЕЦ! ПРОВЕРЬ СВОЕ СНАРЯЖЕНИЕ!

#### ПРИМЕР ВСЕМУ ВЗВОДУ

— Окопаться! — раздалась команда взводного.

Прошло несколько минут. Еще вгрызалась в землю лопата пулеметчика Гафурова, а у гвардии красноармейца Лазаря Мартыновича Коневая ячейка была готова.

Глубокая, удобная, с надежным, замаскированным бруствером (он набросал дерн и траву поверх земли) ячейка укрыла солдата от пуль и осколков.

— Как это вам так быстро делать удается? — спросил Гафуров.

— С мое повоюешь — не хуже окопаешься. Небось

третью войну шинель носу. Да потом лопата у меня не чета твоей. У тебя тупая поди?

— А где же точить?

— Где?! Захочешь — найдешь. Точили в роте. Я вот и отбил и подточил. Она землю как нож режет.

Всему взводу примером служит бывалый солдат Л. М. Конев. Блестит винтовка, штык остр, во флажке вода — из болота пить не станет; каска, подсумок, мешок вещей — все подогнано.

Недаром учатся у него бойцы, на него равняются.

Гвардии сержант  
**И. ДОРНИН**

### ГОТОВЫ К БОЮ

По сигналу боевой тревоги выстроились на поляне бойцы гвардии старшего лейтенанта Молоткова. Командир роты и старшина Цараков проверили снаряжение бойцов. Оружие, лопаты, вещевые мешки, патронташи, подсумки, котелки, каски — все оказалось в полном порядке.

— Обувь всем по ноге? — спросил командир.

— Всем! — рапортовали оделенные.

Подразделение в любую минуту готово к бою.

Гвардии красноармеец  
**А. ЦУРИКОВ.**

\*\*\*

Если штык, винтовка, скатка, Шомпол, каска — все в порядке, В сумках — верные гранаты,

### Не следят за автоматами

Проверяя оружие бойцов своего подразделения, я обнаружил, что Выдранков и Кривальцов плохо следят за своими автоматами. После боевой стрельбы они поленились вычистить и смазать свое оружие.

Выдранкову и Кривальцову следует брать пример с комсомольцев Чапыгина и Новожилова. У них оружие всегда в отличном состоянии. Автомат — это грозное оружие. Только ухаживай за ним — и он будет безотказен в бою.

Гвардии старший сержант  
**А. ПАРНЯКОВ.**

Сбоку острая лопата, А подсумки на ремне Все наполнены вполне. — Это значит по приказу Воин бросится вперед, И фашистскую заразу На своем пути сотрет!



### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 15 АВГУСТА

15 августа наши войска на Брянском направлении, сломив сопротивление противника, в результате упорных уличных боев овладели городом Карачев.

На этом же направлении наши войска, продолжая наступление, продвинулись вперед от 6 до 10 километров, заняли свыше 70 населенных пунктов, в том числе районный центр Хвастовичи, крупные населенные пункты Зикеево, Щигры, Ловать, Стайки, Песочня, Бошино, Муравельник, Железная, Гавриловка и железнодорожные станции Солоньковка, Зикеево.

На Харьковском направлении наши войска, отбывая контратаки противника, продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

Наши войска, наступающие из района Спас-Деменска, продвинулись вперед и улучшили свои позиции.

На других фронтах наши войска вели разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

В течение 14 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 70 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 64 самолета противника.

На Брянском направлении

наши войска продолжали наступление.

3 дня в районе Карачева происходили ожесточенные бои за высоты, прикрывающие подступы к городу. Стремясь удерживать любой ценой эти решающие позиции, противник ввел в бой свежие резервы пехоты и танков. Наши гвардейские подразделения сломали сопротивление немцев, штурмом заняли высоты и, преследуя разгромленного врага, ворвались на улицы Карачева. В результате упорных уличных боев наши войска нанесли противнику огромные потери и овладели городом Карачев. В боях за город разгромлены крупные силы противника. Захвачено много трофеев и пленных.

Северо-восточнее гор. Карачев наши части продвинулись вперед и заняли свыше 50 населенных пунктов, в том числе районный центр Хвастовичи. В боях за эти населенные пункты частями Н-ского соединения уничтожено до 3 тысяч солдат и офицеров противника. Подбито и сожжено 28 немецких танков, уничтожено 18 орудий, из них 4 самоходных, 15 минометов, 86 пулеметов и несколько десятков автомашин и повозок с военными грузами.

Западнее Дмитровск-Орловский части Н-ского соединения освободили от немецких оккупантов 26 населенных пунктов.

# А г и т а т о р



**А**ГИТАТОР Сейджан Турмухаметов — любимец подразделения. Его правдивое, умное слово не раз слышали товарищи в бою, в обороне, во время учебы, в часы, свободные от занятий. Его меткие замечки неоднократно помещались в «Боевом листке».

Гвардии ефрейтору Турмухаметову всего 19 лет. Он самый молодой солдат в роте. Только весной этого года он впервые взял винтовку в руки и в первых же боях показал себя мужественным и инициативным воином. Как лучшего, его приняли в ряды ВЛКСМ, назначили взводным агитатором и он с честью оправдывает оказанное ему доверие.

Гвардейцы помнят, как в дни весенних боев Турмухаметов шел впереди и вел за собой товарищей. На казахском, узбекском, татарском и русском языках он призывал тогда равняться на передовиков, на листках из блокнота передавал по цепи вести о подвигах бойцов. И его пламенное слово, наскоро написанная фраза наполняли сердца воинов мужеством и уверенностью в победе.

Гвардейцы помнят, как, находясь в обороне, он застал спящим на посту недисциплинированного красноармейца Блышова и как потом раскритиковал его среди боевых товарищей.

Недавно на тактических занятиях Сейджан Турмухаметов обнаружил, что у красноармейца Исакова пулемет в запущенном состоянии. В конце занятий, проводя беседу по

итогах дня, агитатор рассказал всему взводу о нерадивом воине. Это так повлияло на Исакова, что на другой день его пулемет оказался самым чистым и исправным в роте.

Красноармеец Бикмурдин долгое время считался недисциплинированным. Замечания товарищей и командира на него не действовали. Тогда агитатор написал о нем заметку в «Боевой листок», организовал ее обсуждение и вскоре, прочувствовав свои недостатки, Бикмурдин исправился.

Часто во время проведения бесед и чтот газет Турмухаметов упоминает имена лучших — гвардии младшего сержанта снайпера Изалова, гвардии красноармейцев Джунусова, Клайбердинова и других. И каждый раз увеличивает его список отличников боевой и политической подготовки.

Ежедневно читая оперативную сводку Советского Информбюро об успехах Красной Армии на Брянском и Харьковском направлениях, комсомолец-агитатор не забывает рассказать об успехах своего подразделения и отличившихся гвардейцах. Нередко он зачитывает письма из тыла и с других фронтов, получаемые его товарищами. Это делает его беседы яркими и интересными.

Командир роты гвардии капитан Морозов, объявивший благодарность Турмухаметову, так отзывался о его работе:

— Трудно воспитывать воинов без таких агитаторов, как он.

Гвардии капитан В. ЕРМАКОВ.

## ПОМОГАЮТ КОМАНДИРУ

Молодые гвардейцы-казахи — сержант Куразов, младший сержант Мурзалли и красноармеец Сарсенгалев — отличники боевой и политической подготовки. Каждый из них неоднократно бывал в боях и показал себя храбрым и умелым воином. Недавно все они приняты в ряды Ленинского комсомола.

Куразов, Мурзалли и Сарсенгалев хорошо помогают командиру своего подразделения в подготовке бойцов нерусской национальности к предстоящим боям. На тактических занятиях они переводят боевые приказы с русского на казахский, татарский и азербайджанский языки, объясняют задачи. В свободное от занятий время они помогают товарищам писать письма на родину.

Комсорг роты гвардии сержант З. САДЫКОВ.

## ПОДГОТОВИЛИ 86 САПЕРОВ

Нередко наступающему стрелковому подразделению приходится преодолевать минные поля, завалы и проволочные заграждения противника. Стрелковый командир ждет обычно сапера: мол, он все сделает. А от того — медлительность в действиях в полосе инженерных заграждений.

— Вот если бы в каждом взводе саперы были, — говорят стрелки, — тогда бы другое дело.

Бывалые саперы Ашербеков и Рассоленко научили стрелков способам обезвреживания и разстановки мин, научили снимать вражеские «сюрпризы».

За короткий срок подготовлено 86 саперов. Лучшими учениками Рассоленко и Ашербекова были гвардии ефрейтор Семин и гвардии красноармейцы Черняев, Кириллов и Гришнин.

Гвардии сержант А. БЛИНОВ.

## Занятия с разведчиками

Офицеры-разведчики гвардии капитан Филатов, гвардии младшие лейтенанты Колюков и Гостева повседневно воспитывают новых «охотников за языками».

Большинство их учеников не бывало ранее в разведке. Офицеры сумели привить молодым бойцам лю-

бов к инициативной и ответственной работе разведчика.

Ученики Колюкова, Гостева и Филатова уже умело проводят разведку населенного и опорного пунктов, разведку реки, ориентируются по карте.

Гвардии красноармеец Б. ВОРОНИН.

## НЕМЕЦ ТРУСИТ

Товарищ Сталин нас учит: «Изучать противника, улучшать разведку — глаза и уши армии, помнить, что без этого нельзя бить врага наверняка».

Победы Красной Армии над фашистами, начиная с их разгрома в 1941 году под Москвой, были спеш с фашистских войск.

Москва... Сталинград... Орел... Все это такие слова, которые вызывают злобу и трепет немца 1943 года. Крах «молниеносной войны» неизмеримо понизил настроение гитлеровских войск. Так, военнопленный обер-ефрейтор Клинге на допросе показал:

— Настроение у солдат в связи с затяжкой войны плохое; война всем осточертела. Солдаты говорят, что если им придется воевать еще одну зиму в России, то они погибнут. Заметно ослабла дисциплина, участились случаи сна на посту. Все это всячески скрывается от офицеров солдатами, которые это видели.

Как ни старается фашистское командование утаивать о

пораженных немецких войск под Орлом, Белгородом, на Харьковском и Брянском направлениях, известия об этом проникают в среду гитлеровских солдат и низших офицеров. Каждый приказ о наступлении солдаты расценивают обреченным на неудачу, заявляя, что русские стали еще сильнее и везде побеждают.

Налеты англо-американской авиации не только наносят огромный ущерб всей гитлеровской военной машине, но и во-многом содействуют мрачным настроениям в тылу Германии и на фронте среди солдат и офицеров.

Некая Грета Уфар 3 апреля 1943 года писала из Берлина обер-ефрейтору Вилли Плат:

«Мы пока еще здоровы и бодр. Но в Берлине теперь ужасно. Почти каждую ночь нас посещают англичане и страшно свистевают. Здесь уже многое превращено в развалины».

В письме через месяц она же пишет:

«Сегодня ночью нас вновь перепугали английские самолеты. Мы сидели два с половиной часа в бомбоубежище. Летчики опять тут много натворили. В Берлине стало ужасно от налетов. Последний из них был особенно жутким. Я тоже пережила общий ужас».

О разрушениях в тылу солдаты знают по письмам своих родных и знакомых. Так, военнопленный Оскар Гейде на допросе сказал:

— Налеты английской авиации на города Германии действуют разрушающе. Берлин сильно пострадал. Особенно пострадали жилые кварталы города. В бомбоубежищах, где население городов проводит большую часть ночей, слышны постоянные стоны взрослых и плач детей.

Об этом же твердит в своих показаниях обер-ефрейтор Клинге:

— В Германии устали от войны и тяжелого продовольственного положения. Вечные налеты английской авиации причиняют большой ущерб немецким городам. Эссен по-



Агитатор проводит беседу.

## РАДИСТЫ НА ТАКТИЧЕСКИХ УЧЕНИЯХ

«Организация связи при преследовании противника» — этой теме было посвящено последнее учение связистов гвардии старшего лейтенанта Пономарева.

На исходном положении, откуда пойдут в атаку пехотинцы, развернули телефонную станцию гвардии старший сержант Простакишин и красноармеец Жуков. И когда в двух направлениях пошла стрелька — с катушек развернулась тонкая нить кабеля.

Начальники направлений гвардии ефрейтор Салдаев и гвардии старший сержант Корнев сумели за неполных двадцать минут протянуть линию и дать связь стрелковому командиру, продвинувшемуся за это время на два с половиной километра.

«Враг» отступает. Преследуя

его, стремительно двигается нехота. Уже шесть километров остались позади. И связисты не отстали! Два раза переносилась вперед телефонная станция, два раза снова разворачивали ее ученики гвардии старшего сержанта Кукушкина — Простакишин и Жуков.

Каждую минуту командиры стрелков могли связаться с командным пунктом.

Командир проверил качество прокладки линии. Проверка показала — линейщики работали мастерски. Линия на всем протяжении аккуратно подвешена и по возможности замаскирована.

Это учение было важным экзаменом связистов подразделения Пономарева. Они экзамен выдержали по-гвардейски.

Гвардии лейтенант ГРЕБЕНКИН.

## Опытные оружейники

Отлично работают оружейники: гвардии воентехник Шабрин, гвардии сержант Ревин и гвардии красноармеец Казаков. В маленькой походной мастерской они производят сложный ремонт отечественного и трофейного оружия.

За самоотверженную работу опытные оружейники награждены: Ревин — медалью «За отвагу», Шабрин — медалью «За боевые заслуги».

## Восстановили испорченный танк

Во время последних боев офицер Ковалев и гвардии красноармеец Фефедатьев и Дрокин обнаружили в болоте брошенный испорченный средний танк. Подобрал и изготовил недостающие части, они отремонтировали танк, вывели в тыл и передали его И-скому танковому подразделению.

Гвардии сержант Я. СОЛДОВ.

страдал очень сильно. Заводы Круппа также пострадали.

Немцы, разгромленные захватнической человеконенавистнической идеологией лодоеда Гитлера, начинают приходить в себя. Могучие удары Красной Армии на Востоке, удары ее союзников в Африке и Средиземном море оказывали и оказывают свое влияние — фрицы стали трусить.

Они, больше всего боясь возникновения второго фронта в Европе, теряют веру в гитлеровский трюк «тотальной мобилизации», которая, мало помогая Гитлеру и его шайке, разоряет мелких предпринимателей, ремесленников и крестьян.

Вот что пишут, например, Герберту Веспелеру его родители из Бреслауля.

«Теперь ты переживаешь тяжелые недели, так как южные Ильмень-озера мрут ожесточенные бои. Знаешь, с тех пор, как я услышала об этом, мне стало не по себе... В результате «тотальной мобилизации» у нас закрываются многие предприятия. Возможно и мы попадем в это число».

Несмотря на все эти признания тяжелого кризиса в немецко-итальянском фашистском лагере (а «уход» Муссолини есть также выражение этого кризиса), гитлеровская армия еще сильна. Она, повинувшись крикам кровавых фашистских лодоедов, ожесточенно сопротивляется. Но напрасно надеются фашистские головорезы на «чудеса». Их не спасет ничто. Красная Армия стала во много раз сильнее, опытные и, как уже доказано ходом событий, бьет гитлеровских захватчиков и зимой и летом. Есть от чего печалиться и трусить фашистским бандитам! Они чувствуют близок час беспощадного возмездия за все их преступления перед советским народом. Немцы трусят. Тем отважней, уверенней и храбрее будут бить врага наши воины.

Гвардии старший лейтенант И. БЕНДЕРСКИЙ.

Ответственный редактор А. А. ПОЛЕТАЕВ.